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Finanzhaushaltsgesetz (FHG); Stellungnahme  der  Stadt Bern 

Sehr geehrte Frau Regierungsrätin 

Der  Gemeinderat bedankt sich für  die  Möglichkeit zur Totalrevision  des  Finanzhaus-

haltsgesetzes Stellung nehmen zu können. 

Aus Sicht  des  Gemeinderats ist das neue FHG gelungen.  Es  ist übersichtlich strukturiert 

und dadurch für Leserinnen und Leser gegenüber dem bisherigen Gesetz über  die 

Steuerung  von  Finanzen und Leistungen besser verständlich. 

In der  Stadt Bern wird seit  2003  mit  der  Standardsoftware  SAP  gearbeitet. Diese hat 

sich bestens bewährt.  Der  Gemeinderat erachtet  es  als richtig, auf  die  Führung einer 

zusätzlichen Betriebsbuchhaltung  mit  theoretischen,  von der  offiziellen Rechnungsle-

gung nach HRM2 abweichenden Werten, zu verzichten.  In der  politischen Diskussion 

und  auch für  die  Erklärung  der  finanziellen Sachverhalte gegenüber  der  Öffentlichkeit 

wäre  dies  verwirrend  und  der  Transparenz abträglich. 

Der  Gemeinderat befürwortet  die  explizite Erwähnung  der  für eine Umsetzung einer 

zeitgemässen  Public Governance  notwendigen  Instrumente  Beteiligungscontrolling, 

Risikomanagement  und Internes  Kontrollsystem im Erlass.  Er  hätte  es  begrüsst, wenn 

zum Thema Risikomanagement eine ähnlich ausführliche Erläuterung wie zu  den  beiden 

anderen Instrumenten enthalten wäre. 

Weiter erachtete  es der  Gemeinderat als vertretbar, dass  der  Kanton auf  die  Übernah-

me  der  komplexen internationalen Rechnungslegungsstandards IPSAS verzichtet und 

sich für eine Anwendung  der  ebenfalls für  die  Gemeinden geltenden HRM2 Grundsätze 

entschieden hat. Dadurch dürfte  die  Verständlichkeit  der  finanziellen Berichterstattung 
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für interessierte Bürgerinnen und Bürger verbessert werden, weil zahlreiche Erläuterun-

gen und Offenlegungen zu Abweichungen  von den  internationalen  Standards  wegfallen. 

Freundliche Grüsse 

,  j-f--  • 

Alec von  Graffenried 

Stadtpräsident 

D. Jürg Wichtermann 

S,adtschreiber 


	Page 1
	Page 2

